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EDITAL 01-2015
ABERTURA DE VAGAS REPRESENTANTES COMITE DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO CANOAS


Gestão (03-2014 à 03-2016) do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Canoas

O Presidente do Comitê de Gerenciamento da Bacia Hidrográfica do Rio Canoas, no uso de suas atribuições definida no Regimento Geral do Comitê Canoas, abre vagas para preenchimento na composição de representantes conforme abaixo relacionado:

	SEGMENTO
	NÙMERO DE VAGAS ABERTAS

	USUÁRIOS DE ÁGUA
	02 (duas)


A Instituição interessada em candidatar-se ao preenchimento da vaga deverá encaminhar ofício a Secretaria Executiva do Comitê Canoas, até o dia 23 de março de 2015, ás 18h, formalizando a intenção, bem como breve memorial descritivo das atividades que desenvolve no segmento, deverá encaminhar também o protocolo do Cadastro de Usuários de Água de Santa Catarina junto com os demais documentos  para o endereço: Rua: Dr. Lauro Muller, nº 15 - Centro - CEP 89520-000 - Curitibanos-SC ou cópia digitalizada dos documentos para o e-mail: comitecanoas@hotmail.com , nesse caso a entrega do documento original deverá ser realizada no dia da Assembleia Geral. A escolha será efetuada através de aprovação na Assembleia Geral do Comitê Canoas, a realizar-se no dia 26 de março de 2015, ás 9h no Departamento de Engenharia Ambiental da Universidade do Estado de Santa Catarina – UDESC em Lages.
As instituições membros do Comitê Canoas deverão ser de reconhecida capacidade nos assuntos relacionados com a área de atuação no segmento representado.

Conforme o Regimento Interno Art. 5° O Comitê Canoas é composto por 40 (quarenta) membros titulares e respectivos suplentes que representam os grupos de usuários de água, da população e do poder público.
João Maria Teles de Souza

Presidente do Comitê Canoas
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